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Karácsonyt, Jézus születésének em-
lékünnepét immár több mint kétezer éve
az egész világ keresztyénsége minden de-
cember 25-én ünnepli meg.

A karácsonyt négy adventi hét elõzi
meg, mely Jézus eljövetelét jelenti.
Ezekben a hetekben a hívõ emberek
lélekben is készülnek Jézus fogadására.
Az advent elsõ vasár-
napjától karácsony-
estig (karácsony elõ-
estéjéig, még szebben
mondva: szentestéig)
a prédikációk Jézus
eljövetelének jelen-
tõségét hirdetik. 

Ugyancsak az elsõ
adventi vasárnappal
kezdõdik az egyházi
év elsõ fele, mely
felöleli a történéseket
Jézus születésétõl fog-
va földi életében,
tanításait, nagyszerû
cselekedeteit, szen-
vedéseit, kereszthalálát, feltámadását és
mennybemenetelét, mellyel lezárul földi
élete. Így lesz "Atya, Fiú, Szentlélek, tel-
jes Szentháromság egy örök igaz Isten egy
személyben".

A Názáretben élõ Máriának, aki jegy-
ben volt jövendõ férjével, Józseffel, Isten
angyala megjelent, és tudatta vele, hogy
gyermeket fog szülni, mert Istennél

kegyelmet nyert, mondván: "És íme fo-
gansz a te méhedben, és szülsz fiat, és
nevezd az õ nevét Jézusnak."

Mária és József Betlehembe mentek,
hogy beírattassák magukat ottani
lakosoknak, közben Mária megszülte
fiát, de csak egy istállóban találtak
helyet maguknak.

Az angyalok Jézus születését a pász-
torokkal közölték, akik ott legeltet-
ték a nyájat, mondván: "Ne féljetek,
mert íme hirdetek néktek nagy örö-
met, mely az egész népnek öröme
lészen, mert született néktek ma a
Megváltó, ki az Úr Krisztus, a Dávid
városában.

És az angyalokkal együtt mennyei
seregek sokasága dicsérte az Istent:
"Dicsõség a magasságban az Istennek,

és e földön békesség, és az emberekhez
jó akarat!"

A pásztorok mindnyájan elmentek
Betlehembe, hogy tisztességet tegyenek
Jézusnak.

A napkeleti bölcseket pedig egy
fényes csillag vezérelte útjukon, míg
nem értek el a betlehemi jászolhoz.
Bementek és ott találták Máriát fiával,

Jézussal, és tisztességet tettek
nékik a magukkal hozott kin-
csekkel: arannyal, tömjénnel és
mirhával.

Hogy a karácsony ünnepe
magában hordozza a szeretet nagy
jelentõségét, azt egy bibliai idézet
is igazolja, miszerint: "Úgy sze-
rette Isten e világot, hogy egy-
szülött fiát adta, hogy aki hiszen
Õbenne, el ne vesszen, hanem
örök élete legyen."

A jó Isten maga adta e szép
példát, hogy szeressük egymást,

mert szeretetre mindenkinek szüksége
van születésünktõl fogva egész életünkön
át.

A legszebb szavak között a magyar
szókincs gazdag választékában a szeretet
szó az elsõk között van.

Ebbõl adódik, hogy aki az Istent, az
Anyaszentegyházát szereti, az rossz em-
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folytatás a 3. oldalon

Motto: 155.halleluja 4.verse

Óh Betlehem szent gyermeke, itt
is kér egy sereg,
Vedd el bûnünk s töltsd meg
szívünk,
Szüless bennünk ma meg.
Karácsonyest, az angyal
örömhírt énekel,
Óh jöjj közénk, s maradj miénk,
Urunk, Immánuel. Ámen.
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Számomra is ez így mûködött, míg e
hitvallást csupán önmagában értel-
meztem. Isteni kijelentésként a hitvallás
alapján - mivel a bibliában nem fordul
elõ a Szentháromság szó - mint emberi
visszhangot az isteni szóra, elfogadtam,
de gyakorlati értelmét nem láttam. Miért
szükséges az egy igaz Istennek három
személyben kinyilatkoztatnia magát,
ezzel látszólag összekuszálva a hívõk
imaéletét, hiszen alkalmanként Istenhez
imádkozunk, máskor Jézus segítségét
vagy éppen a Szentlélek vezetését kérjük. 

Milyen egyértelmûnek látszik a
pogány többistenhitû ember számára,
hogy kihez imádkozzon, hiszen minden
területnek megvolt a maga istene. Volt
istene a termékenységnek, foglalkozások-
nak stb. Ez a pogány módszer sajnos
észrevétlenül beépült a keresztyén egy-
házba is. Ugyanígy van védõszentjük a
foglalkozásoknak, településeknek, orszá-
goknak. Kiket, ill. miket szinte már nem
is tudatosítva hagyományból évente
megünneplünk a kenyér, a bor ünnepén,
búcsúi körmenettel, vásárral vagy akár
államünnep formájában, annak ellenére,
hogy Isten elsõ parancsolatában tilt min-
denféle istenimádatot, legyenek azok
istenek vagy akár szentek. 

Az egyistenhitû zsidók számára Jahve
mellett is képtelenség volt elfogadni a
Szentháromság valóságát (a zsidókeresz-
tyéneken kívül) a mai napig. Ehhez Jézus
krisztusi voltának felismerése és elfo-
gadása kellett volna, ehhez azonban ha-
gyományaik feladására lett volna szükség,
melynek különféle törvényekben adtak
keretet. "Mert saját igazságukat isten
igazsága elé helyezték." Emberi szem-
pontból meg tudom ezt érteni, hiszen
egyik legnehezebb dolog az embernek,
hogy szokásaitól váljon meg. 

Jézus bizonyságtétele alapján a Szent-
írás megadja a választ a Szentháromság
valóságára és gyakorlati jelentõségére a
hívõ ember számára a Lukács evangéli-
umának 4. részében egy élethelyzet
folytán, mikor Jézus a Sátán által
kísértetik a pusztában. Ugyanazzal a

módszerrel, mellyel már az elsõ ember-
párt is elveszítette: Isten kijelentését
elferdítve próbálta elbuktatni az emberi
testet öltött Fiút". "Majd felvitte õt az
ördög egy magas hegyre, egy szem-
pillantásban megmutatta neki a
világ minden országát. És így
szólt: Neked adom mindazt a
hatalmat és annak dicsõségét,

mert nekem adatott ez, és annak
adom, akinek akarom. Azért ha
leborulsz elõttem, mindez a tiéd
lesz." (Luk 4,5-7). Ezt, hogy talán job-
ban megértsük, tekintettel kell lennünk
eme konfliktushelyzet elõzményeire,
mely a bibliában a következõképpen van
leírva a próféciák által. "És vetteték a
Nagy Sárkány, ama régi kígyó, a
ki neveztetik ördögnek és a
Sátánnak, ki mind az egész föld
kerekségét elhiteti, vetteték a föld-
re, és az õ angyalai is földre vet-
tetének… Jaj a föld és a tenger
lakosainak, mert leszállott az
ördög tihozzátok nagy haraggal
teljes, úgymint aki tudja, hogy
kevés ideje van." (Jel 12) A bibliai
prófécia alapján láthatjuk, olyan korszak-
ban élünk, mikor a Sátán nem Isten mel-
lett (Jób 1), hanem a földre taszítva hiteti
az embereket  ahogy Jézust is próbálta.
Annak ellenére, hogy a próféciák szerint
a földre vettetett, nem szabad lebecsül-
nünk erejét, mellyel uralkodik a világon.
Jézus nem volt egyedül a Sátánnal szem-
ben. Valójában, lélekben a teljes
Szenthárom-ság állapotában találtatott.

Az Atya által a Szentlélek segítségével
Isten Fiaként gyõzte le a kísértést, így a
Kísértõt. Errõl tesz bizonyságot, mikor
ezt mondja az Ige: Az Atya elküldte a
Fiút, hogy "az ördög tervét lerontsa."

Akié a Fiú, azé az élet. Számomra itt
lett nyilvánvalóvá, hogy Istennel minden
keresztyén csak a Fiúság állapotában áll-
hat meg a Sátánnal szemben. Az "idõk
teljességét", a végidõket éljük. De Isten
nem hagyta egyedül az embert a földön a
Sátánnal szemben, hasonlóan, mint
Jézust a pusztában. A végidõ egyben a
kegyelmi idõ is számunkra. "Mert Isten
úgy szerette e világot, hogy
egyszülött Fiát adta, hogy valaki
hiszen benne, el ne vesszen (megj.
a Sátántól), hanem örök élete
legyen." (Ján 3,16) 

Isten a Krisztus-követõket (keresz-
tyéneket) a Szentlélek kitöltetése után, az
õsgyülelkezetek óta fiakként kezeli.
"Minthogy pedig fiak vagytok,
kibocsátotta Isten az õ Fiának
Lelkét a ti szívetekbe.“ (Gal. 4,6)
"Mert a kiket Isten Lelke vezérel,
azok Istennek fiai." (Róm 8,14) A
fiúság létrejöttének feltétele azonban
Jézus krisztusi (Megváltó) voltának felis-
merése és befogadása a Lélek által. Jézus
mondja:"Senki sem mehet az Atyához, ha
nem énáltalam." 

Jézus élethelyzete bizonyítja szá-
munkra is, hogy Istennek a Szenthárom-
ság személyben kötött szövetsége az
ördög számára kikezdhetetlen szövetség
Isten és ember között, melyben a kap-
csolódási pont, kapocs Jézus Krisztus. A
biblia is errõl tesz bizonyságot: "Mert
meg vagyok gyõzõdve, hogy sem
halál, sem élet, sem angyalok,
sem fejedelemségek, sem hatal-
masságok, sem jelenvalók, sem
következendõk, sem magasság,
sem mélység semmi más teremt-
mény nem szakaszthat el minket
Istennek szerelmétõl, mely vagyon
a mi Urunkban Jézus Krisztus-
ban." (Róm 8, 38, 39)

Karácsony ünnepe alkalom arra, hogy
megemlékezzünk és örvendezzünk Isten
eme szeretetérõl, aki nem hagyta a vilá-
got a földre vettetett Sátánnal és an-
gyalaival szemben egyedül. Adta az
Újszövetségét, melyet egyes úrvacsorai
alkalomkor tudatosíthatunk és megerõ-
síthetünk. Karácsonykor az Ige testté lett
Jézus Krisztusban. Történt ez azért, hogy
valóban Õ válhasson úttá, életté, igazság-
gá mindannyiunk számára. 

Varga Attila 
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A  Szentháromság  karácsonyi  üzenete  
a  keresztyén  ember  számára

"Hisszük és tanítjuk, hogy Isten lényege, vagy természete szerint egy,
mindamellett hisszük és tanítjuk, hogy ugyanabban a véghetetlen és oszt-
hatatlan Istenben elválaszthatatlanul és elegyíthetetlenül a következõ
személyek különböztethetõek meg: az Atya, Fiú és a Szentlélek, mégpedig
úgy, hogy az Atya öröktõl fogva létezik, a Fiú emberi szóval ki nem fe-
jezhetõ módon született, a Szentlélek pedig mindkettõtõl származik, még-
pedig öröktõl fogva" - olvashatjuk a Második helvét hitvallásban, refor-
mátus egyházunk tanítása szerint. Ugyanitt ezt is olvashatjuk: "az egyházi
tanítás az Igébõl és az Igéért van. Önmagában nincs értelme és élete."
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Händel 1685. február 23-án Halléban látta meg a
napvilágot. Gyermekkora biztonságosnak mondható, bár
édesapja már idõs ember volt fia megszületésekor.
Édesanyja szeretete azonban sok mindenért kárpótolta a
kis Georg Friedrichet. Apja jogi pályára szánta (az õ
kedvéért Händel be is iratkozik a jogi egyetemre), de
édesanyja korán észrevette fia rendkívüli adottságait és
zene utáni sóvárgását, ezért férjével ellentétben segítette
õt zenei tanulmányaiban.  Végül Händel végérvényesen a
zenei pálya mellett dönt, elõször szülõvárosa orgonistája,
majd szíve Hamburgba húzza õt, hogy megismerkedjen az
opera világával. Játszik az opera zenekarában, komponál
egy János-passiót, majd nekivág a világnak. A zene világa
ekkor természetesen Itália, Firenze, Róma, Nápoly és
Velence. Ezek fõbb állomásai , ahol jeles zeneszerzõkkel
ismerkedik meg, például a két Scarlattival. Az olasz
arisztokráciának viszont módjában áll megismerni Händel
csodálatos orgona- és csembalójátékát.

Itáliában találkozik a brandenburgi herceggel is, aki
szerzõdteti õt a zenekarába, de meghívják õt Angliába  is
a Szent Pál-székesegyház befejezése évében. Mivel itt is
sikeres a bemutatkozása, ez egy újabb londoni meghívást
eredményez. Amikor ennek is eleget tesz, túllépi a
szabadságát. Megbántott kenyéradója, a hannoveri vá-
lasztófejedelem I. György néven foglalja el az angol trónt
1714-ben. Händelnek a Vízizene szvittel sikerül vissza-
szereznie gazdája kegyét, amelyet egy sétahajózásra írt.

Világi és egyházi zenét egyaránt komponált, de legfõbb
vágya az opera. Nagy lelkesedéssel szervezett ope-
ratársulata kétszer is megbukik. Nehezen menekül meg a
teljes anyagi csõdtõl. Vagyona elúszik, ereje is elfogy,
összeroppan, és szélütés éri. Óriási erõfeszítéssel áll
talpra, és kezdi elölrõl. Ekkor komponálja a nálunk is
ismert Xerxest. (ez talán a legismertebb operája, fõleg a
híres Largo miatt), a Concerto grossóit, szebbnél szebb
oratóriumait : Saul, Izráel Egyiptomban (ezeket egy éven
belül írta). Majd úgy tûnik, önmagáról írja Samson, majd
Herakles c. oratóriumait. A Messiás Dublinból hódítja
meg Londont, és a Makkabeus Júdással teljesen beveszi az
angolok szívét. Az utolsó oratóriumai Józsua, Salamon,
Theodóra és Jeffa, melynek komponálása közben
megvakul (ugyanúgy mint Bach). Közben már elkészül a
Tûzijáték zeneiszvit is.

Még hat évig él vakon, orgonázik, mûveit revideálja,
hetvennégy éves korában hal meg Londonban. Azt, hogy
az angolok elfogadták õt saját zeneszerzõjüknek igazolja,
hogy síremléke a Westminsteri apátságban található
Shaekespeare-ével átellenben.

Dacára annak, hogy azonos évben, egymástól nem
messze születtek, Bachhal sohasem találkozott. Bach soha

nem hagyta el Né-
metországot, sokszor
még a várost sem,
ahová az éppen akkori
munkája kötötte, Hän-
del szinte egész Euró-
pát bejárta. Bach élete
Németország, a család és az egyházi élet talaján zajlott,
Händel királyi udvarokban fordult meg, és csupa fényben,
dicsõségben fürdött.

Bach mûvei közül élete során nem túl sok jelenik
megnyomtatásban, Händel mûveinek nagy része igen.
Ezért tudott a maga idejében ismertebb és modernebb
lenni, mint Bach. De valami azért hiányzott az életébõl.
Bach nevét és mûveit továbbvitték a fiai, akik közül
néhány igen jó zeneszerzõ, orgona- és csembalójátékos
volt, akik édesapjuk tanítványai voltak.

Nánássy Ildikó

Georg Fridrich HändelGeorg Fridrich Händel

ber nem lehet, és így annak a családi életében is a fõszerepet a
szeretet foglalja el.

Karácsonyi imánkban gondoljunk azokra is, akiknek nem
adatott meg, hogy boldog családi körben tölthessék az ün-
nepeket, akiknek nincs meleg otthonuk, nincstelenek, vagy
árvák, akik nem érzik az édesanya féltõ szeretetét és simogató
kezét.Gondoljunk elhunyt szeretteinkre, akiket elszólított
tõlünk az Ég.

Végül álljon itt e nagyon szép gyermekeknek való versike,
mely ilyenkor karácsonykor a legaktuálisabb:

Egy nap, meg egy este minden esztendõben
Szeretném, ha király lehetne belõlem.
Minden elhagyottat összegyûjtögetnék,
Sápadozó árvát szárnyam alá vennék.
Ha koldus, ha bûnös, nagy birodalmamban 
Szeretõ szó nélkül senki sem maradna.
Könnyet ahol látnék, el azt sem kerülném,
Fehér selyem zsebkendõvel szépen letörölném.

Istentõl megáldott, hittel és szeretettel teli karácsonyt és
boldog, békességes új esztendõt kívánok lelkészeinknek és
kedves egyháztagjainknak.

Özv. Petõcz Kálmánné 
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Méltó, hogy gyülekezeti lapunkban legalább jeles év-
fordulóik alkalmából megemlékezzünk azokról a zene-

szerzõkrõl, akik mûveikkel gazdagították az egyházi zeneirodalmat.
A múlt számunkban Johann Sebastian Bachról írtunk, ha röviden is -
gazdag munkássága talán többet érdemelt volna. Ezúttal G.F. Händel
életét, annak legalább legfõbb mozzanatait szeretnénk felidézni. 
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"Itt van már a szép kará-
csony…"-- szeretjük is, vár-
juk is, hiszen ennek az
ünnepnek a meghittsége,
bensõségessége sokakat
megérint. Családi körben,
gyermekzsivajjal, nevetéssel
és sok-sok szeretettel köny-
nyû és kellemes az ün-
neplés azok számára, akiket
közösség vesz körül, vagy
legalább egy társuk van.

De milyen lehet azok
karácsonya, akik sok szép
"teljes" karácsony után
elvesztettek egy hitvestársat,
szülõt, nagyszülõt, gyer-
meket…-- az egyedülállóké,
akik mint színjátékot

nézhetik mások örömét, belül pedig kínzó vágy és fájdalom fe-
szíti õket?

Társadalmunk nem szeret a halállal, a gyásszal szembesülni
- magukra hagyva így azokat, akik kénytelenek egyedül meg-
birkózni annak poklával. A gyászolóktól távol tartják magukat az
emberek, pedig éppen ez a hûvös közöny, ez a távolságtartás a
legrosszabb számukra.

A halál, akárcsak a születés, az életünk része. Az élet nagy

tanítómestere. Megtanít arra, hogy érdemes tovább élni. Igaz,
hogy kérlelhetetlenül kiköveteli jogait, néhányszor engedi
magát elhárítani, de aztán már nem alkuszik. Ellenben nemcsak
elvesz, hanem ad is valamit. 

Saint-Exupéry szavai szerint: "A halál átrendezi a világot.
Látszólag semmin sem változtat, mégis minden mássá lesz általa."

Uta Schlegel-Holzmann:

NINCS TÖBB KETTESBEN TÖLTÖTT

ESTÉNK
c. könyvecskéje egy 48 évesen özveggyé vált asszony vallomása

arról, mit érzett férje halála után, hogyan dolgozta azt fel,
valamint hogy környezetének számára mi volt elviselhetõ és mi
elviselhetetlenül rossz magatartása. Gyászát valójában senkivel
sem tudta megosztani, de azt igen, hogyan tudott továbblépni,
milyen kapaszkodókat és milyen rejtett értékeket talált e nehéz
folyamatban. Tapasztalatai a gyászban járóknak vigasztalást
nyújthatnak, hiszen igazán csak az tud vigasztalni, aki már átélte
hozzátartozója halálát.

Lehet, hogy némelyek számára ez a kis kötet ünneprontónak
számít, de biztosan vannak közöttünk olyanok, akiknek jobb
ajándékot nem is adhatnánk.

A kötet megvásárolható a Madách-Posonium könyvesboltban,
ára 74,- Sk.

Szalay Cecília
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Gyülekezetünk gondnoka,

FEKETE VINCE
2005. szepetmber 15-én

ünnepelte 50. születésnapját.

Gyülekezeti újságunk állandó rovatvezetõje,
Dr. SZÉNÁSSY ZOLTÁN

2005. október 10-én
ünnepelte 80. születésnapját.

Ebbõl az alkalomból testvéreinkre
Isten gazdag áldását kérjük
a következõ igeverssel:

"Áldjon meg tégedet az Úr, 
és õrizzen meg tégedet.
Világosítsa meg az Úr az Õ orcáját terajtad,
és könyörüljön terajtad.
Fordítsa az Úr az Õ orcáját tereád, 
És adjon békességet néked."

(4 Móz.6,24-26)
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Október 16.
Az Élõ Víz pénzalap idén is megszervezte az idõsek vasár-
napját, amely alkalommal névre szóló meghívókat kaptak
idõs testvéreink az istentiszteletre, majd autóbusszal men-
tünk a Timóteus-házhoz, hogy értékeljük egyrészt azt a

szemételtakarítási munkát, amelyet a férfitestvérek
végeztek a megelõzõ héten, másrészt ott a helyszínen kér-
jük imádságban Urunk segítségét az építkezésre. 

Október 20-23.
A szeptemberben ágendaoktatást kezdõ gyermekekkel
töltöttük a hétvégét Alistálban, megismerkedve nemcsak a
gyermekekkel, hanem megismertetve õket azokkal a bibliai
alapfogalmakkal, amelyek feltétlenül szükségesek a tovább-
lépéshez. Ennek az alkalomnak mindig erõs közösségfor-
máló ereje van.

Idén a bátorkeszi gyülekezet konfirmandusai is velünk tar-
tottak.

Október 25.
Az összejövetel mottója a 227.halleluja: "Beh régen vérezél
szegény Magyar…"
Emlékezés az 1956-os forradalomra és szabadságharcra s
annak visszatükrözõdésére a magyar irodalomban. (Márai
S., Illyés Gy., Fekete István, Csóri Sándor)

Október 30.
Lehetõség adódott egyházi irodalom vásárlására az ún.
postaépületben. 

Rácz Zoltán, aki gyülekezetünkbõl szár-
mazik, jelenleg Miskolcon él, és egyházi
irodalom árusításával foglalkozik, hitébresztõ
irodalmat, CD-lemezeket, audiokazettákat és sok minden
mást hozott, amibõl ki-ki válogathatott.

Október 31.
A reformáció ünnepén is együtt voltunk a templomban, hall-
gatva az éltetõ Igét.

November 6.
Ismét vigasztaltuk azokat, akik az elmúlt egy esztendõ alatt
veszítették el kedvesüket. A névre szóló meghívók sokakat
hívogattak, többen is voltunk, szemünkben talán köny-
nyekkel, de szívünkben a feltámadás üzenetével.

November 13.
Istentisztelet keretében adtunk hálát azokért, akik 50 esz-
tendõvel ezelõtt tettek vallást hitükrõl. A templomi isten-

tisztelet után fehér asztal mellett folyt a beszélgetés,
amikor ki-ki beszámolt eddig megtett életútjáról. A szép
alkalmat anyagilag az Élõ Víz pénzalap támogatta. 

November 20.
Dunamocson az egyházmegyei kórusok és énekkarok
találkozóján gyülekezetünket a "Kezek" ifjúsági ének-
zenekar képviselte, szép elõmenetellel.

November 24.
Szép hagyomány van kialakulóban, gyülekezetünkben s
egyben a Marianum Egyházi Gimnáziumban. Immár
másodszor történt meg, hogy a végzõs gimnazisták a szalag-
avatói ünnepségük elõtt azzal kéréssel fordultak
gyülekezetünk vezetõségéhez, hogy szeretnének úrvacsorai
közösségen részt venni. Ezért csütörtöki napon meghitt esti
csendességben részesültünk a megterített asztal aján-
dékaiban a gimnazistákkal együtt.

November 27.
Advent elsõ vasárnapjának délutánján egy nagyon szép
koncertre került sor templomunkban. Dr. Losonczy Béláné
Ilona - aki már nem egy alkalommal volt segítségünkre kon-
cert szervezésében - hallva a Timóteus-ház javítására tett

Az elmúlt hónapok eseményeiAz elmúlt hónapok eseményei
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erõfeszítésünrõl, fiatal mûvészeket hozott, név szerint
Rollich Imrét (orgona), Csapó Tamást (trombita) és Csapó
Bencét (trombita), és jótékonysági koncert szervezésével

járult hozzá e kezdeményezéshez. A koncert védnökei
Prónay Balázsfalvi Attila Nándor, Nagyszombat
környékérõl elszármazott középnemesi család sarja, és
leánya, Margit Zsuzsanna voltak. A koncert szervezõjével
együtt õk is hozzájárultak 15 000 forint adománnyal a
Timóteus-ház építéséhez. A koncert bevétele ezzel együtt 18
090 korona volt, amelyel a Timoteus Közhasznú Társaság
számláján helyeztünk el. 

November 29.
Mottó: a 89. zsoltár 2. verse: "Az Úrnak kegyelmességét
hadd énekeljem örökké."
A zeneirodalom két óriására emlékezünk születésük 320.
évfordulóján - J. S. Bachra és Händelre. Elõadó Süllné Rácz
Kinga

December 4.
A délelõtti istentisztelet keretében nagyon szép koncertre
került sor. Gyülekezetünk tagjai Korpás Éva egyháztagunk,
népdalénekes szép tiszta hangját élvezhették, aki reformá-
tus karácsonyi népi énekeket énekelt. Cimbalmon kísérte
Magyarország legjobbnak mondott cimbalmosa, Balogh
Kálmán.

December 8.
Az ún. postaépület termében ezen a hétvégén adventi
könyvvásár volt. Nemcsak hitépítõ irodalmat, képeslapokat,
hittankönyveket, CD-lemezeket és audiokazettákat lehetett
megvásárolni, hanem teológiai irodalmat is. 

December 11.
Istentisztelet keretében került sor azon konfirmandusok
bemutatására, akik szeptember óta látogatják az ágendaok-
tatás alkalmait. Sajnálatos, hogy - bár 24-en vannak - 9-en
távol maradtak a gyermekek közül.

December 11.
Az esti istentisztelet után a gyülekezet tanácstermében
került sor arra a színielõadásra, amelyre a Marianum
Egyházi Alapiskola bibliakörösei és az ifjúság néhány tagja
készült már szinte hónapok óta. A rövid kis darab Szegedi
Kis István hitvalló életét mutatja be születésének 500.
évfordulója kapcsán.

Ez az elõadás amolyan fõpróba volt, amelyen a szereplõk
szülei, a gyülekezet gondnokai, és az Élõ Víz pénzalap

képviselõi vettek részt, de szeretnénk gyülekezetünk
nagyközönségének is bemutatni, sõt elvinni más gyü-
lekezetekbe is. 

December 18.
A vasárnapi iskolát látogató gyermekek gyülekeztek
szüleikkel együtt délután 15.30-kor a gyülekezet tanácster-
mében, mivel kedves kis délutánt készítettünk nekik. A
Klapka térre kivonulva meghallgattuk Écsi Gyöngyi
elõadását, majd az istentisztelet következett, mely rend-
hagyó módon, a gyermekeknek szólóan folyt le. Ezután a
gyülekezeti termekben volt lehetõség mind a szülõknek,

mind a gyermekeknek a játékra és a beszélgetésre egy-egy
csésze tea és sütemény mellett. Nagyon jó alkalom volt,
mivel a gyermekek szülei is megismerkedhettek egymással. 

Adjon az Isten
szerencsét,
szerelmet, forró
kemencét, 
üres vékámba
gabonát,
árva kezembe 
parolát, 
lámpámba lángot, 
ne kelljen 
korán az ágyra 
hevernem, 

kérdésre választ
õ küldjön, 
hogy hitem széjjel
ne dûljön,
adjon az Isten 
fényeket,
temetõk helyett
életet -
nekem a kérés
nagy szégyen,
adjon úgyis, ha 
nem kérem.

Nagy László

ADJON AZ ISTEN



ÖSSZEMASZATOLVA
Az elõzõ, idézõjeles mondatok mögött

mennyi igazság és mennyi hamisság
(hazugság) húzódik. Az Egyesült Álla-
mokban bizonyos szektához tartozó, kom-
munában élõ emberek, XVIII. századi
életformában élnek. Mindent elutasí-
tanak, ami a jelenkor sajátossága, tech-
nikája, ismerete stb. Idegenforgalmi
látványossággá és az ismeretterjesztõ
tévécsatornák filmtémájává váltak. Mert
egyértelmû, hogy szükségünk van korunk
technikai, mûszaki, tudományos is-
mereteire, lehetõségeire, és hogy
élhetünk is velük. Ugyanakkor ma más
hangokat is hallunk: "Mert megenged-
hetem magamnak" - búgja a csábos hang
a reklámban; "Légy önmagad, valósítsd
meg magad, teljesítsd ki önmagad! - szól a
határozott felszólítás; "Haladnod kell,
mert menthetetlenül lemaradsz!" - har-
sogják úton-útfélen, és közben e gondola-
tok mozgatói arra utalnak, hogy csak úgy
tudod mindezt megtenni, ha rájuk hall-
gatsz.

Két valóság "összemaszatolva": ha nem
sodorhat korunk szellemi, lelki áradata,
akkor olyan, mint ha fakerekû lovas
kordélyon közlekednél ma is. Ez óriási
csúsztatás, más szóval hazugság! A Biblia
elsõ lapjain megszólal valaki, és azt
kérdezi az embertõl: "Csakugyan azt
mondta Isten, hogy a kert egyetlen fájáról
sem ehettek?"

A Nagy Hazug kérdezi ezt, összekeverve
az "egyet" a "mindennel", mert valójában
midegyikrõl ehettek, csak arról az egyrõl
nem. A hazugság atyja ilyen hazug módon
"eteti be" a korszellemet. De nemcsak ma,
hanem minden korban, múltban, jelen-
ben és jövõben is.

NEM IS LÉTEZEM 
mondja a létezõ. Ha nem lenne, hogy

mondhatná? Mint amikor a hároméves
gyerek a fejére teszi édesanyja kalapját,
melyet a vállai nem engednek tovább
csúszni, és alóla kiabál ki: "Nem én
vagyok, hanem az anya vagyok!" Filozófiai
látásmód, intellektuális áramlat, irodalmi,
zenei, mûvészeti irányzat, életérzés, kor-

szerûség és haladás vagyok. Sõt a haladás
motorja, maga a lendület. Még ha ezek
lennének! Pedig nem ezek, hanem
szellemiség és lelkiség, amely sodor, és
magával ragad. Amikor Isten a Bibliában
azt mondja, "ne igazítsátok magatokat e
világhoz", akkor egyszerre akarja védeni,
óvni az embert és leleplezni a mozgató
rugókat, a mozgató erõket. Mégpedig rá
akar mutatni, hogy mi az ok, és mi az
okozat. Láthatóvá akarja tenni az okot és
annak következményét. Mindennek
gyökere, eredete pedig az az erõ, az a
szellemi hatalom, mely magát nem
létezõnek hazudja, ugyanakkor hatásától,
valóságos létének következményeitõl, az
egész világ "nyög". Nézz körül, hogy a
"modern új világ, az új gondolat, az új
szellemiség" ma és minden korban nem
hozott-e mérhetetlen szenvedést, belsõ
kiüresedést?! Mint ahogy a sirocco nevû
szél a szaharai forró levegõt szállítja, úgy
ez a magát is letagadó szellemi, lelki "szél"
a korszellemet.

A TOLVAJ
Halványan még emlékszik arra, hogy jó

pár évtizeddel ezelõtt, gyerekkorában,
vasárnap délelõttönként gyermek- isten-
tiszteletre járt. Rég volt. Kamaszként a
haverokkal csavargott. Felnõttként, csa-
ládapaként a hétvége második napján
tévét nézve az egész heti hajtást pihente
ki. Amióta pedig megépültek a plázák és
hiperek, az asszony vasárnap vásárolni
akar - persze csak a legszükségesebbet -, a
gyerek pedig élvezni e mûintézmények
szórakozást nyújtó lehetõségeit. Egyszóval

a családjával shoppingol. És közben nem
vette és veszi észre, hogy tinédzserként és
felnõttként is templomokba járt és jár.
Fiatalon a lázadás vallásának templomá-
ba, felnõttként a tévé elõtt és a plázákban
a szellemi és fizikai fogyasztás "szent
helyeit" látogatja. Mindegyikben - mint
egy pogány templomban - bemutatja a
maga áldozatát. Ad idõt, pénzt, energiát;
felad szellemi igényességet, elveket,
minõséget és színvonalat, embert gaz-
dagító lelkiséget. Gazdagabb nem lesz,
sõt. Kiüresedésére, a lelki száj keserû
ízére nem talál megoldást. Az ürességet
mindig tölteni kell, de hiába. Mindig
egyre szegényebb lesz. Mintha meglop-
nák. Elveszik a békességét, az elé-
gedettségét, a maradandót, örök értékek
iránti igényét és az Isten utáni vágyát. A
korszellemet diktáló erõ folyamatosan
lopja az embert.

MEGOLDÁS
Mégpedig olyan, hogy nem kell feladni

a vásárlásaidat, a szórakozásod, a kikap-
csolásod. Valójában semmit nem kell
feladnod. Csak a sorrenden változtass!
Azon, hogy mi legyen a fontos és a kevés-
bé fontos. A Biblia azt írja: "De elõször
keressétek az õ (Isten) országát és
igazságát. És ezek is mind ráadásul mega-
datnak nektek." (Máté evangéliuma 6.
rész 33.vers) Mindent megkaphatsz,
amire szükséged van. Hidd el, hogy a te
igazi szükségleteidet Isten ismeri a legjob-
ban! Õ hív, hogy találkozz vele. Személye-
sen hozzád szól ezen a kis íráson keresztül
is. Ahogy a szél felkorbácsolja a hul-
lámokat, úgy rejtve a munkálkodó gonosz
erõ is a korszellemet használja fel céljai
eléréséhez. Isten most azt akarja, hogy ne
a korszellem hullámai és áramlatai sodor-
ják életed hajóját, esetleg sziklák vagy
zátony, azaz a pusztulás felé. A Bibliából
megismerheted élethajód biztos kor-
mányosát, Jézus Krisztust, és a biztos
kikötõt, már itt a földön kezdõdõ örök
életet, mely már most a tiéd lehet.

Dr. Garádi Péter 

2005. december 7.

"Édesanya, a mai világban nem lehet már úgy gondolkozni, mint
évtizedekkel ezelõtt. Ha nem engedem magamhoz a világot,
kirekesztett leszek. Aki nem halad együtt saját korával, nemcsak
lemarad, hanem anakronisztikussá is válik." Mondja ezt mosolyogva és
kedves megértéssel a jól nevelt fiatal vagy a sajátján kívül más hangot
nem  tûrõ kikelve magából, indulatosan. De nemcsak fiatal mondhat-
ja, mondja vagy kimondatlanul gondolja, hanem - talán más megfogal-
mazásban, de a lényegét tekintve ugyanezt - minden korosztályhoz tar-
tozó. Nemcsak a ma embere, hanem minden koré így vélekedett.

KKKK oooo rrrr ssss zzzz eeee llll llll eeee mmmm
A  n a g y  á t v e r é sA  n a g y  á t v e r é s

Juhász Gyula:
Betlehemes ének

(részlet)
Ó, emberek, gondoljatok ma rá,
Ki rómaihoz, barbárhoz, zsidóhoz,
A kerek föld mindegyik gyermekéhez
Egy üzenettel jött: Szeressetek!

Ó, emberek, gondoljatok ma rá! 
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Eklézsiánk
múltjából

Péczeli József halála után a komáro-
mi református eklézsia fõpásztora - az addigi másod-
lelkész - Mindszenti Sámuel lett, aki Püspökladányban
született 1751-ben. Atyja a ladányi gyülekezet lelkésze
volt. Debreceni tanulmányai során ismerkedett meg  - a
vele majd egyidõs - Péczeli Józseffel, s amikor 1778-ban
Péczeli külföldi tanulmányútra indult, a kollégiumi
szeniorságban Mindszenti követte. 1780 tavaszáig viselte a
szeniori megbízatást, s ekkor õ is Németországba távo-
zott. 

Három esztendõt töltött a heidelbergi, a bázeli, majd a
göttingai egyetemen. 1783-ban Péczelivel együtt érkezett
haza, a komáromi református gyülekezet hívására.
Péczelivel együtt így õk lettek a református eklézsia temp-
lomának építõi, egyház- és iskolaszervezõ elsõ, rendes
lelkészei. Mindszenti munkássága Komáromban szer-
teágazó volt, amibõl kitûnik, hogy nemcsak a Mindenes
Gyûjtemény számára írt cikkeivel és annak szerkesztésével
tette maradandóvá nevét. Levelezett a kor több ismert
írójával, közéleti személyiségével. Az irodalomtörténet-
írás is számon tartja Gvadányi Józseffel, a híres lovasgene-
rálissal folytatott levelezését: a nyugalmazott tábornok
Szakolcáról kísérte figyelemmel a Komáromi Tudós
Társaság munkáját.

Péczelirõl szólva érzékelhettük azt a bensõséges
hangnemet, melyet Gvadányi használt leveleiben, s aki
Péczeli halála után Mindszentit szerencsélteti érdek-
lõdésével és barátságával. Figyelmét nem kerüli el  iro-
dalomtörténeti munkássága és annak jelentõsége sem.
Véleményének és elismerésének leveleiben is hangot
adott: "…Házamhoz visszaérkezvén Nyitráról nemes
vármegyénknek Gyûlésérõl, író asztalkámon találtam hoz-
zám utasított becses válaszoló Levelét Tiszteletes uram-
nak…L Advocatnak két darabját Weber kezemhez
küldötte, a mellyekre épen most varr könyvkötõ Frantzia
öltözetet, tsak némely levelekre, mivel köttetlenek voltak,
vetettem szemeimet, hízelkedés nélkül írom: hogy egy
jeles, szép hasznos munka, de ugyan fáradságos is, és
annyival nagyobb dicséretet érdemel." - Gvadányi a levél-
ben Mindszenti történeti tárgyú mûveire utal: 1792-93-
ban Komáromban jelent meg  Broughtonnak a religióról
való históriai lexikona, melyben a különbözõ vallások
története, kifejlõdése, szokásai találhatók meg. Ez a val-
lástörténeti mû angolból való fordítás.

A három kötetbõl álló vallástörténeti lexikon 1673
oldalon keresztül foglalja össze az egyes vallások foga-
lomkörébe tartozó címszavakat. Az elsõ kötetet Teleki
Sámuel erdélyi kancellárnak és hitvesének, Bethlen
Zsuzsának ajánlotta, a következõ szavakkal:

"Excellentiátok eránt való tiszteletem jelét ezen
Könyvben Nemzetem Szeme elébe teszem." 

PhDr. Szénássy Zoltán

KERESZTSÉGBEN RÉSZESÜLTEK:

Október:
János Márk - Gál Árpád ref. kocsivizsgáló és Dóczé Mária
ref. elárusítónõ gyermeke,
Ádám - Drozd Milan róm. kat. fényképész és Mgr.
Padlovics Ágnes ref. jogász gyermeke

November:
Tivadar - Nagy Tivadar ref. vegyészmérnök és Panyi Zsanett róm.
kat. adminisztrátor gyermeke

Decenber:
Attila - Juhász László róm.kat csomagoló és Czékus Judit admi-
nisztrátor gyermeke
Éva - Rigó Vilmos róm.kat. üzletkötõ és Kovács Éva ref. fõiskolai
hallgató gyermeke

HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK:

Október:
Balogh István 40 éves róm.kat. faipari mérnök és
Bögi Andrea 33 éves ref. óvónõ
Dobai Ernõ 24 éves ref. technikus és Adamczyk
Katalin 29 éves róm. kat. jogász

ELTÁVOZTAK E FÖLDI LÉTBÕL:

Szeptember:
Zachoran Harcsa Judit 73 évesen, Kohúth Vilmosné
Nehéz Gizella 81 évesen

Október:
Bódi Béla 50 évesen, özv. Pottman Béláné Chovan
Julianna 82 évesen, özv. Mikó Jenõné Borza Erzsébet 76 évesen,
Dobai Jánosné Varga Ilona 66 évesen

November:
özv.Dolezsal Jánosné Goda Gizella 77 évesen, Csukás Lõrincné
Gaál Ilona 84 évesen, 
Varga István 55 évesen

December:
Dr. Szénássy Árpád mérnök 52 évesen

A  Kis  tükör
szerkesztősége

Áldott  ünnepeket
kíván!
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